Meérési elrendezés és a mérés menete:

A gumiszal egyik végét egy 1épcsé szabad oldalahoz rogzitettiik, a masik végét fiiggtlegesen terheltiik. A fém
mérdszalagot szintén a lépcs6hoz rogzitettiik, és a végére tett kis sullyal elértiik, hogy az is fiiggsleges legyen. A gu-
miszal végének terhelését fokozatosan noveltiik 50 g-os stlyok segitségével. A raakasztott stulyokat 50 g-t6l 1000 g-ig
valtoztattuk, és minden esetben megmértiik a megnyult gumiszal hosszat, majd a terheletlen hosszhoz viszonyitva
meghataroztuk a megnyulas mértékét. A terhelést fokozatosan csokkentve is elvégeztiik a méréseket.

Neégy kiilonbo6z6 szélességt (és kiilonb6z6 szind) gumiszalaggal végeztiik el a méréseket. Koziilikk harom szalag
ranézésre csak a szélességében killonbozott, az anyag felépitése, szovése egyformanak tiint. A legszélesebb gumiszalag
nemcsak a szélességében, de anyaganak mindségében is kiilonbozott a tobbitsl.

A gumiszalagok szélessége:
dz('jld = 0,5 cm; dkék = 1,3 cim.

dbarna = 0,3 cmy dpiros = 0,7 cm;

Meérési eredmények

Mindegyik gumiszal terheletlen hossza ¢y = 40 cm volt. Az alabbiakban a piros gumiszallal végzett mérés eredmé-
nyét adjuk meg. (A jegyzSkonyv tartalmazta a masik harom szalra vonaltozo adatokat is, de ezeket terjedelmi okokbol
nem kozoljik. — A Szerk.)

A szalag szélessége a mérés el6tt 0,7 cm, a mérés utan 0,65 cm volt. A mellékelt tdbldzat és grafikon a gumiszalag
megnyulasat adja meg a hiazoéers fiiggvényében.

tomeg | nyujtéerd megnyulas megnyulés
névekve terhelésre | csokkend terhelésre
m [g] F [N] A/ [cm] AL [cm)]
0 0 0 14
50 0,5 0,3 3,1
100 1 1.4 5,7
150 1,5 3,6 10
200 2 7,3 15
250 2.5 12,5 21,3
300 3 18,6 28,4
350 3,5 24.9 37
400 4 30,6 43,4
450 4.5 36,9 47
500 5 41,1 52,8
550 5,5 47,4 55,8
600 6 50 56,7
650 6,5 52 57,4
700 7 54,4 58,3
750 7,5 56 58,7
800 8 57,2 59,3
850 8,5 58,4 59,8
900 9 59,1 60,2
950 9,5 60 60,6
1000 10 60,8 60,8

A piros gumiszalag megnyildsa az erd fiigguényében
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Hasonl6 jellegl adatokat és eré-megnyulas grafikont kaptunk a mésik harom gumiszalagnél is.

A mérési eredmények értékelése

A mérési eredmények szerint egyik gumiszal sem koveti a Hooke-torvényt. A megnyulas és az erd kapcsolatat
szemléltets gorbéken gyakorlatilag nincsen linedris szakasz. A gumiszalak csokkend terhelés esetén sem nyerik vissza
az eredeti hosszukat, hanem a terhelés megsziinte utan is marad benniik deformacio. Ezt jol szemlélteti a gorbék hiszte-
rézise. Megfigyelhetd, hogy nagy terheléseknél a gumiszal megnyilasa a terhelés novelésekor alig valtozik, gyakorlatilag
a terheléstol fiiggetlenné valik, azaz a gorbék ellaposodnak”. Jellemzs, hogy (kbzepesen nagy terhelésnél) mindegyik
gorbén taldlhato egy inflexios pont is. A mérésnél megfigyeltiik, hogy a gumiszalak a silyok raakasztasa utan bizonyos
ideig (kb. 20-30 méasodpercig) folyamatosan nyulnak, és csak ezutan érik el az adott terhelésnek megfelels ,végleges”
hosszukat.

A terheléses mérések utan mindegyik gumiszalnal tobbszor megmeértiik a mar Gjra terheletlen hosszat. Azt tapasz-
taltuk, hogy idével csokken a maradék megnytulas mértéke; a gumiszal vagy visszanyeri az eredeti hosszat, vagy csak
igen kicsi megnytlas lesz maradandé a terhelések kovetkezményeként.

A gumiszélak a terhelések soran elég nagy megnyulasokat ,szenvedtek el”, hiszen a 40 cm-es kezdeti hossz akar
60-70 cm-rel is megné6tt. Arra szamitottunk, hogy emiatt a gumiszalagok szélességében is jelentSs véltozéast fogunk
tapasztalni. A mérések ezt nem igazoltdk, nagyon kicsit vagy egyaltalan nem valtozott a szalak szélessége. Talan
célravezetGbb lett volna a szalak keresztmetszetének valtozasat vizsgalni, de a kicsiny méretek miatt ezt a felhasznalt
eszkozokkel nem tudtuk megvaldsitani.

Mérési hibak

A mérési eljarasban a gumiszalak hosszat csak mm-es pontossaggal tudtuk leolvasni. Nehezitette a leolvasast, hogy
a gumiszalak csak egy bizonyos id6 utan nyerték el az adott terheléshez tartozo6 hosszukat, a kezdeti, hirtelen bekovetke-
76, nagymértéki alakvaltozas utdn még egy ideig — ugyan sokkal kisebb mértékben — folytatdédott a deformacio; emiatt
nehéz volt a leolvasés id6pontjat eldonteni. Szisztematikus hibat jelentett még az is, hogy a mérSeszkoz (mérdszalag)
beosztasa sem pontosan 1 mm, illetve a terhelGsilyok is mutathatnak eltérést a névleges értékiiktsl.
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